2025.10.22 星期三

生活周刊

当前,外卖即时配送日订单峰值突破2 亿单,服务用户超过5.5亿人。餐饮外卖更 与人们的日常生活紧密相关,其食品安全问 题一直受到广泛关注。

邮箱:mbrbxfzk@163.com

市场监管总局近日发布了《网络餐饮服 务第三方平台提供者和人网餐饮服务提供 者落实食品安全主体责任监督管理规定(征 求意见稿)》,向社会公开征求意见。

实际上,围绕餐饮外卖领域监管,市场 监管总局9月以来已出台多项举措:发布《外 卖平台服务管理基本要求(征求意见稿)》, 拟引入标准化方法规范外卖平台服务管理 行为;召开促进网络餐饮外卖行业健康发展 座谈会,对市场竞争秩序、食品安全、相关主 体权益保障等提出更高要求 ……

此次发布的征求意见稿,更加聚焦外卖 餐饮食品安全,针对网络餐饮服务中平台责 任不清、人网餐饮服务提供者管理不严、食 品安全信息不透明等薄弱环节作出了系统 性规定。

以压实平台和商户等各方食品安全主 体责任为核心,征求意见稿拟明确食品安全 主体责任,细化了平台对人网经营者的事 前、事中管理;拟规定平台提供者对人网餐 饮服务提供者经营资质实地审查,做好数据 校验的要求。

据业内统计,海量外卖产品中约有三成 出自无堂食经营店,这些店铺仅通过网络平 台接受订单,规模较小,经营场所隐蔽,易形 成监管盲区。

近日,多地通过制定行业标准、创新监 管方式,推动无堂食外卖规范经营。征求意 见稿对无堂食等新业态作出了规范,拟明确 平台与第三方机构、人网餐饮服务提供者及 委托配送单位在食品安全上的责权边界,细 化平台在人网餐饮服务提供者经营资质审

核、日常监测抽查以及信息公示等方面的要求。 "一间民房里就能揪出三家外卖店",实际中存在的"证地不一"现象给 食品安全监管埋下了隐患,商家在资质证照及外卖平台上所登记的地址与

对此,征求意见稿拟明确"一证一店"的经营模式。人网餐饮服务提 供者不得使用同一经营资质在同一平台开设多家网店。平台提供者对人 网餐饮服务提供者使用同一经营资质重复申请人网的行为应当予以禁

其实际经营地址不符,"线上有经营,线下找不到",即俗称的"幽灵外卖"

征求意见稿还拟明确平台提供者信息公示的要求。平台提供者应当 持续公示经营资质,网店招牌名称应当与实体经营门店招牌名称一致,取 餐地址与经营资质载明的经营场所一致。同时,加注"无堂食"经营模式 标识,并对展示位置和页面进行规定。

面对消费者对餐饮食品安全、知情选择权的关切,一些餐饮企业推出 后厨直播、外卖平台开放在线"明厨亮灶"专区,只为一份"看得见"的安

征求意见稿拟明确"互联网+明厨亮灶"要求。人网餐饮服务提供者 应当实施"互联网+明厨亮灶",平台提供者应当为人网餐饮服务提供者 "互联网+明厨亮灶"视频信息上传和页面展示等事项提供技术支持,并 留存相关信息。

"眼见为实"是最好的承诺。通过"互联网+明厨亮灶"带来的餐饮消 费透明化,将为消费者的选择提供更多信息,同时提供在线监督的机会。

此外,征求意见稿还对监管的权限、方式等作出了与时俱进的调整, 如拟明确异地管辖权的问题,拟明确违法违规情形和相应的法律责任。

中国人民大学食品安全治理协同创新中心研究员孙娟娟表示,征求 意见稿回应了外卖消费和监管实践中的重点和难点问题,如无堂食外卖 的安全性和透明度,平台对人网经营者的审查义务履行不到位,平台跨地 区经营的监管难。通过总结既有经验、持续完善外卖餐饮监管举措,将进 (来源:新华社) 一步督促各方主体各司其职,各尽其责。

一宴"梦"千年

闽北首家餐秀"建州胜筵"开席

□本报记者 邱冬勇



10月18日晚上,建瓯市古街旁的饕餮广场, ·曲悠扬的宋韵雅乐穿透夜色。LED的卷轴铺陈 开来,影像里流动着千年建州的山河图景。宾客 手持仿宋瓷筷,在舞蹈与诗词中品尝特色菜品。 闽北首家全景沉浸式主题餐秀"建州胜筵",就此 揭开"一宴'梦'千年"的序幕。

文化赋能:独具特色的"建州味道"

"建州胜筵"的诞生,源于建瓯这座古城深厚 的文化基底。作为古建州治所,建瓯有三千多年 文明史、一千八百多年建县史,既是朱子理学重要 发源地,更因"南甜北辣、山海交融"的风味,孕育 出500余种特色美食,先后斩获"特色小吃美食地 标城市""山海生态美食地标城市"等称号。

"以往游客来建瓯,要么就是浅浅地游走一下 古城,要么就是随意品味一下本地小吃,很难深度 地体验当地的历史与文化。""建州胜筵"制作人、 蓝海众浪文化科技(成都)有限公司副总裁朱浩坦 言,他们公司在全国参与运营了47个文旅演艺项 目,但建瓯独有的历史底蕴,让他印象深刻,"我们 想打造一场'可品、可感、可知'的盛宴,让千年建 州的历史,从书本和博物馆里'走'到餐桌上。

餐秀以宋代美学为底色,以二十四节气为叙事 线索,分"春生""夏华""秋思""冬溯"四幕展开。"春 生"幕启,舞者身着淡绿宋装,指尖模拟北苑茶山采 茶动作,背景大屏同步流转建瓯春季竹海云雾;"秋 思"时分,演员手持酒盏穿梭席间,用建瓯方言唱诵

"建州酒令",邀宾客猜谜互动,还原南宋夜市的热 闹;"冬溯"环节,水墨动画再现朱熹在建瓯著书讲 学场景,伴着《观书有感》的吟诵,茶香漫过餐桌; "夏华"篇章最是动人,省级非遗"弓鱼技艺"现场演 示——将活鱼头部弯曲、尾部绑扎,舞者围绕鱼篓 起舞,讲述这门"让鱼离水仍活数天"的技艺背后, 建瓯人顺应自然的生活智慧。

"第一次在餐秀里看到非遗表演,比单纯看展 有意思多了!"来自宁德的游客陈雨婷举着手机记 录弓鱼过程,"以前只在纪录片里见过,今天不仅 能看,还能听传承人讲技艺由来,突然觉得'千年 建州'不是一句口号。"

菜品藏史:每一口都是建瓯故事

"各位宾客,这道'紫芝八味'凉菜拼盘,每一 小碟都藏着建瓯的历史……"在服务员的讲解声 中,一道道融合文化意蕴的菜品陆续上桌,成为 "建州胜筵"的另一大亮点。

"岁启平安"珍珠纳底是建瓯传统节庆美食, 糯米丸子裹着肉末,在高汤中浮浮沉沉,寓意"岁 岁平安"。"我小时候过年,妈妈必做这道菜,今天 在餐秀里吃到,味道和记忆里一模一样。"建瓯本 地市民林阿姨笑着说,"更难得的是,现在知道这 丸子的做法能追溯到南宋,还和建州人'祈福'的 习俗有关,吃着更有滋味了。

"金玉满堂"则尽显建瓯"笋竹之乡"的特色, 选用当地冬笋,搭配瑶柱熬制成金汤,笋肉脆嫩多 汁。"建瓯冬笋的品质在全国都有名,我们特意用 古法煨制,就是想让游客尝到最本真的建瓯味 道。"餐秀主厨范师傅介绍,团队为研发菜品,走访 了20多位建瓯老厨师,整理出30多道传统菜谱, 再结合历史典故优化,"比如'茶香笋翅',我们用 北苑贡茶的茶汤点缀建州的应季鲜笋,既保留茶 香,又呼应了建瓯北苑贡茶的历史。"

厦门游客王先生带着妻子和孩子来体验,儿 子吃完"茶香笋翅"后,拉着他去餐秀后的互动区 体验北苑点茶。"孩子以前对'茶'的认知就是饮 料,今天亲手用茶筅击拂茶汤,看着泡沫像雪花一 样浮起来,再听非遗代表性传承人讲北苑贡茶的 故事,突然对传统文化感兴趣了。"王先生说,这场 餐秀让他明白,"美食不只是果腹,更是了解一座 城市的钥匙。

热度出圈:建瓯文旅新名片

国庆中秋长假期间,"建州胜筵"迎来开业后 首个客流高峰。国庆中秋长假共接待游客3500余 名,上座率达100%,成为建瓯"新晋网红"。

"我们从福州自驾来建瓯,本来计划逛一天古 城就走,看到'建州胜筵'的宣传,特意多留了一 晚。"游客郑先生说,餐秀的沉浸式体验超出预期, "比如'秋思'幕,灯光暗下来的时候,感觉自己真 的坐在南宋的书院里,听朱熹讲学,这种代人感是 逛景点没有的。

对于这样的反响,朱浩并不意外:"我们在前 期调研时就发现,游客越来越喜欢'有文化、有互 动'的体验式旅游。'建州胜筵'把建州文脉、朱子 理学、非遗技艺和美食结合,刚好满足了这种需 求。"他透露,国庆期间,团队收到不少游客反馈, 有人建议增加方言互动环节,有人希望能买到餐 秀里的非遗产品,"这些反馈我们都记下来了,接 下来会逐步优化。"

餐秀舞者胡羽源已经连续表演了12场,每场 结束后,都有游客围着她问舞蹈背后的故事。"为 了还原南宋舞蹈的韵味,我们特意去建瓯文化馆 拜访专家,连演员的发饰纹样都参考了建瓯博物 馆里的相关式样。"胡羽源说。

未来可期:让更多人爱上"千年建州"

国庆假期的爆红,让"建州胜筵"成为建瓯文 旅的一张靓丽新名片,也让团队对未来有了更清 晰的规划。"我们不会只满足于现有内容,接下来 会根据季节更新菜品和表演——比如冬季会增加 '建州冬味'相关的环节,春季会融入'花朝节'的 元素。"朱浩说。

建瓯市文体旅局相关负责人表示,"建州胜 筵"作为闽北首家主题餐秀,填补了区域内沉浸式 文化餐饮的空白,"它为建瓯文旅融合发展提供了 新思路,把分散的文化资源整合起来,用'可体验' 的方式呈现,让游客'来了不想走,走了还想来'。"

夜幕再次降临,"建州胜筵"的场馆内,雅乐又 -次响起。舞者裙摆轻扬,宾客笑声阵阵,仿宋酒 杯碰撞间,千年建州的故事仍在继续……

这场"可品尝的文化盛宴",不仅让传统文化 在新时代焕发出新活力,更让"千年建州·理学名 城"的名片,在闽北大地上愈发鲜亮。



筑牢民生消费安全网

延平开展安全专项检查行动

本报讯(胡宇丹)近期,延平区市场监督管理局通过 强化市场巡查、完善监管机制等举措开展安全专项检 查,切实保障群众日常消费安全。

专项检查覆盖全区饭店、商超、农贸市场等重点场 所。监管人员采取日常巡查、突击检查与错峰抽查相结 合的方式,重点排查后厨卫生、食材储存、商品明码标价 等环节,守护群众"舌尖上的安全"与公平交易权益。

在溪源峡谷旅游区、南纸文创园等休闲旅游区域, 监管力度进一步加大。一方面,严格查验观光车等特种 设备的检验报告与维护记录,确保设备安全运行;另一 方面,重点核查餐饮从业人员健康证、食品加工卫生等

情况,现场指导问题整改。 此外,为确保消费者诉求得到及时回应,持续完善

值班响应机制,通过跨部门协同联动,提升消费纠纷处

据悉,此次专项行动已检查各类经营单位316家 次,整改问题隐患82处,所有问题均纳人台账管理并跟 踪督办。延平区市场监管局相关负责人表示,监管工作 将深化"事前预防",通过提前排查风险,为消费者营造 更安全、更放心的消费环境。

"特别监督团"走进校园

建阳确保师生们"舌尖上的安全"

本报讯(杨茜萍)15日,建阳区市场监督管理局联合 建阳区教育局在麻沙镇开展"你点我督"食品安全进校园 活动。活动邀请人大代表、政协委员、家长代表及学生监 督小组参与,构建"部门监管+社会监督"协同机制。

由多方代表组成的食品安全"特别监督团"对麻沙中 学食堂开展实地检查,深入后厨粗加工区、操作间、食品 仓库等重点区域,围绕环境卫生、食材查验、食品贮存、加 工制作等环节进行细致监督,全面检视校园食品安全管 理状况。

活动现场通过"你点我检"扫码参与、发放宣传资料

等形式,普及反餐饮浪费知识,宣传《中华人民共和国反 食品浪费法》,发出节约粮食倡议,引导师生践行"光盘行

检查结束后召开座谈会,各方代表就检查情况交流 意见,对学校食品安全工作提出改进建议。会议还开展 食品安全警示教育,宣传贯彻相关管理规定和工作指引, 提升各方责任意识与操作规范。

建阳区市场监督管理局相关负责人表示,将持续强 化校园食品安全监管,完善长效机制,协同各方力量共建 安全、放心的校园饮食环境。

